

## 家

平淡生活中，爱与坚强  
从来与家相伴，哪怕悲伤敲门，我们仍不孤独。

每当想念儿子时，李剑英烈士的父母都会看看儿子生前的海报

## 李剑英

## 家属在平淡中坚强前行

七尺之躯搏长空，信念何重身何轻。2006年11月14日上午，李剑英为了保护国家和人民群众的生命财产安全不幸殉难。短短的16秒钟，他用忠诚飞完了生命最后的航程，成为人生最为壮丽的16秒。经郑州晚报与新浪网联合推荐，李剑英烈士当选为2007感动中国年度人物。烈士离去，留下了很多的牵挂，白发苍苍的父母，相濡以沫的妻子和两个儿子。如今，两年多时间过去了，他的两个儿子更加懂事，父母和妻子心中时常会隐隐作痛，但他们依然在平淡中坚强前行。 晚报记者 袁帅 文图

## 【悲痛仍在】“老是想把他忘掉，就是忘不掉，还以为他在飞行”

海报下，李剑英67岁的母亲坐在凳子上若有所思地说：“想他的时候就看看海报。”

“我不敢看，看了就伤心，老是想把他忘掉，就是忘不掉，不看还以为他在飞行，一看就难受。其实我知道，人固有一死，有的轻于鸿毛，有的重于泰山，剑英的牺牲就重于泰山，他牺牲得值得。可是，有时候我就是转不过这个弯。”李剑英的父亲说。

“他本来可以跳伞，保住性命，但他没有，他为了保护村庄，为了不损害别人，他是英雄，一想到这些，我们还比较宽慰。”说这话时李剑英的母亲语气平和，但依然无法掩饰眼神中的悲痛。

2009年2月19日，在李剑英二弟李伟的带领下，记者在郑州市金水区姚桥乡的一座居民楼的二楼，找到了李剑英父母的新家。这个家李剑英没有回去过，他小时候生活的村庄已经拆迁。

新家的布局非常简单，几乎没怎么装修过。水泥地面、白色涂料粉刷的墙壁、几样常用家具和家用电器。

虽然简单，但家里非常干净。客厅乳白色墙壁上张贴着四张李剑英的生前海报，这四张海报也是墙壁上仅有的“装饰品”，看上去格外显眼。海报内容都是李剑英与他心爱战机的合影，看上去英气逼人。

## 【拒绝捐赠】“钱不重要，人重要，没有那些慰问金，我们照样生活”

“我们好好生活是对剑英最好的告慰，所以，我和他妈都会照顾好我自己的。”李剑英的父亲说。

李剑英牺牲时，他的大儿子李準读高三，“本来性格内向的李準在他爸走后，突然变得懂事多了，现在已经在西安上大学；小儿子李昕也很懂事，今年上小学六年级。”李剑英的父亲告诉

记者，目前，李昕的妈妈李月平在银川照顾他上学，和李剑英生前一样。

“这学期结束，我打算让李昕和他妈妈都回郑州，把李昕也转到郑州上学。房子已经给他们布置好了，就在我们上面的四楼，和我们家的布局一模一样，也是一块买的，回来就能住，只是剑英连这个新家的门还没进过。”说

到这里，李剑英的父亲眼眶湿润了，他转过头，强忍着没有让泪水流出来。

李剑英牺牲后，有不少企业纷纷表示，想给李剑英的父母送慰问金，被两位生活并不富裕的老人婉言谢绝。李剑英父母还把部队给的慰问金献给甘肃修水渠，不让悲剧再次发生，还要求把郑州市和金水区给的慰问

金送给困难群众。

“钱不重要，人重要，我们家以前就不富裕，不过一家人平平安安，过得也不错，没有那些慰问金，我们照样生活。除了想起剑英会难受，以前咋过，现在我们还咋过。我想，剑英也希望我们这样。”李剑英的母亲说。

## 【多有缅怀】“他是我心中的英雄，是河南人民的骄傲”

2007年3月27日，李剑英烈士墓碑安放仪式在新郑龙湖畔的中州名人文化园举行。河南省委宣传部、省军区、民政厅、烈士生前所在部队、社会各界代表以及烈士家属、亲朋好友等200多人，还有自发赶来的300余名群众共同感怀英雄。

2009年2月20日下午，记者在中州名人文化园内看到，李剑英烈士的墓碑

被一大片草地环绕，墓碑后面的松柏挺拔茁壮，墓碑前摆放着新鲜鲜花，墓碑旁边是李剑英烈士当选2007感动中国年度人物的一个纪念碑。“两年来，几乎每天都有人过来缅怀李剑英烈士。”中州名人文化园的工作人员顾素莹说。

顾素莹告诉记者，在清明、建军节等节日，中州名人文化园都会针对李剑英烈士举行相应的纪念活动。

除此之外，在平时，河南工程学院、国家检察官学院河南分院、龙湖一中等附近学校也会不定期到李剑英烈士墓前缅怀他的英雄壮举，“正是由于李剑英烈士，如今的中州名人文化园已经成为爱国主义教育基地。”顾素莹说。

当天下午5时许，正当记者采访结束准备离开时，中原工学院的高晓峰等五位同学手捧鲜花赶到李剑英

烈士墓碑前，他们将鲜花摆放好，深深鞠了三个躬。“我们很敬佩李剑英烈士的英雄壮举，他舍己救人的精神让我们感动，我已经是第五次过来了，每次过来感受都不一样，是我们学习的榜样。”高晓峰说，当年还是大一新生的他是含泪看完李剑英烈士的事迹的，“他是我心中的英雄，是河南人民的骄傲。”

它最初只是一条很简单的救助线索，却改变了一个家庭的生活，彻底改变了一个小姑娘的人生轨迹。2006年，“独家责任”报道了一位从6岁起跟着收养她的爷爷一起捡破烂维生，因先天性心脏病无钱医治，挣扎在贫困和疾病生死线上的11岁小姑娘赵翔的故事，社会公众给予高度关心和帮助，赵家得到了捐款，赵翔最终接受免费心脏手术救治。时隔近三年，我们再访赵翔。 晚报记者 马静 文/图

## 爱心带她迎来生活的暖春

## 【失落童年】悲剧故事吸引晚报记者

2006年5月9日早晨，当时的郑州晚报“独家责任”记者宋振科浏览线索时，发现一条求助线索。犹如悲剧小说中的剧情概述吸引了他——弃婴，养父母双亡，和瘫痪的奶奶、76岁的爷爷相依为命，被检查出先天性心脏病，家境贫寒，无钱医治。宋振科回忆起当时的情景，“这任何一件事落在一个人身上都不啻为灾难，而不幸却一起降临在一个11岁的女孩身上。”

当日下午，在荥阳市高村乡后真村，宋振科见到了11岁的赵翔，那时候的赵翔十分爱哭，“当时她坐在自家那间破旧房子的屋檐下，低着头，两眼含泪。”从记事起，赵翔每天放学后就跟爷爷做饭，给奶奶擦洗身体，喂家里的两只奶羊，然后才开始做功课。当时，一家三口的生活全靠爷爷赵水旺带着赵翔捡破烂和两只奶羊来维持。

## 【爱心潮涌】一篇报道引来海外捐助

2006年5月12日，赵翔的事迹见报，一个普通小姑娘的悲剧故事激起了浪潮般的爱心。稿件经新浪网、人民网等数十家门户网站转载后，海内外公众主动要求资助小赵翔。赵翔电话从新西兰、加拿大等国打来，

直击郑州晚报热线，人们迫切希望知道赵翔的消息，询问如何帮助她。

为此，郑州晚报特向郑州慈善总会申请捐款账号，并发布征集令偕同公众前往赵翔家看望。

2006年5月13日上午，23名关

心赵翔的热心市民组成的“读者爱心团”和当地政府领导聚集在小赵翔家，他们一边听邻居讲述，一边叹息，拿出一沓沓钱递到赵翔爷爷手中，连说保重。

2006年5月17日，武警河南总队

医院派专家前往接赵翔到郑，准备为其免费做手术。5月22日上午11时，报道刊发10天后，赵翔的姑父在手术单上签了字。

一周多后，赵翔出院。“做完手术回家，我发现已经过上了另一种生活。”

## 【生命暖春】现在我正在努力，希望以后做一个对社会有用的人

年纪尚小的赵翔回忆起那段日子还以为在做梦。“躺在病床上，看着报纸，我才真正了解了事情的来龙去脉。这些，都是因为大家的爱心。”

赵翔回忆2006年，热泪盈眶。那些帮助她的人她都记不得名字，因

为他们不留名。而今的赵翔只记得其中一位小朋友苏娅菲。因为苏娅菲送她好些书，这些课外书上都写着她的名字。她还送她一个日记本，请赵翔把自己的故事记录下来。时隔近三年，赵翔说，那个本子她一个字

也没有写，因为舍不得用，但她遵守约定，一直写日记。

她对记者说：“我自己很渺小，微不足道，但如果没有人关心我这个渺小的人，我可能已经死了，或者……以前的事我都不愿意想起来。现在

我正在努力，希望以后能够做一个对社会有用的人，等我长大了，如果再遇到和我一样不幸的人，我一定竭尽全力去帮助他们。”

是的，希望从来也不抛弃弱者。希望就是我们自己。

2009年2月27日 星期五 主编 王绍禹 校对 李辉 版式 李仙珠



赵翔在爷爷捶背，他们不用再去捡废品了